

南阳市十大美丽乡村候选名单

1 西峡县 米坪镇米坪村

当你走进米坪村，你会发现这里山清水秀，群山环绕；当你来到坐落在米坪村南头的仁颐园小区，你会发现这里的村民安居乐业，处处欢声笑语。

仁颐园小区按照城市居民小区的管理模式，实施规范化物业管理，小区内计生服务站、幼儿园、超市、诊所、敬老院、餐馆、供水等公共服务设施一应俱全，运行正常，小区居民生活井然有序。

当你走进仁颐小区，来到1800多米长的龙河大道上，一排簇拥着梅兰竹菊四君子的大理石护栏赏心悦目，造型简洁，美观的路灯像战士一样为米坪人民站岗照明，排绿意盈盈的垂柳扎根在由小叶女贞、柏树和广玉兰组成的绿化带中，像是为它们披上了一把保护伞。

湛蓝的天空中你能看到喜鹊、麻雀、燕子、鹤鸟、大雁、老鹰等各种鸟儿在飞翔。
(本报记者 马庆科)

2 西峡县 双龙镇化山村

这里群山环抱，碧水环绕，龙潭沟、地下河、老君洞等风景区在这里会聚，旅游业是这里的主导产业。目前，这里有18家别墅式豪华的宾馆组成了五星级旅游接待宾馆群。

无论是乡间道路，还是通往宾馆的区间道，处处绿树成行，鲜花盛开；无论是在住进龙潭山庄，还是休憩于高档的西式别墅，淳朴热情的村民都会用炒柴鸡蛋、野山菜、香菇等山村特色菜招待远道而来的客人。这里就是西峡县双龙镇化山村。

(本报记者 马庆科)

3 西峡县 五星标镇黄狮村

黄狮村2000年开始发展猕猴桃，目前全村猕猴桃总面积3390亩，占耕地面积的95%以上，猕猴桃成为黄狮村主导产业、农民增收的主要支柱。

在发展猕猴桃产业链中，该村狠抓路网、林网、水网、电网建设，硬化生产道路18公里，绿化环线道路12公里，打机井30眼，修灌渠渠16公里，实施节水灌溉技术1000亩，达到了引水自流灌溉与抽水节水灌溉相结合，田间规范套种与网格、林网相辉映的生产格局。

该村还围绕建万亩园，销万吨果、引万名游客的目标，建设成了观景廊道、标准化厕所，修建了黄狮文化广场、游园，筹建了冷库和科研中心、猕猴桃文化长廊，实现了农游一体化发展。
(本报记者 马庆科)

4 西峡县 田关乡孙沟村

一座座青山紧相连，一层层梯田连山间，一个个果实在枝条上。进入该村，映入眼帘的便是一幅富有诗情画意的画卷。

秋季，沿着一条弯弯的盘山公路来到山顶，一个巨大的蓄水池碧波荡漾，放眼望去，连绵的山坡上尽是层层梯田，路边茂盛的李子树上青的、黄的、红的果实挂满枝头，一派锦绣山川的美景。

2001年以来，孙沟村按照“牧、沼、果、游”现代农业发展模式，采取机械施工与人工参与相结合的方式，连续10年共治理山坡3万余亩，建成了以美国李为主栽品种的优等小杂果基地3万余亩。孙沟村曾荣获全国绿化先进单位、河南省生态文明村、南阳市绿化先进单位等荣誉称号。
(本报记者 马庆科)

5 西峡县 寨根乡寨根村

户改厕改厨240户，新建沼气池85座，安装太阳能168台。

2002年以来，该村大力发展经济，通过示范带动和科学指导，以袋料香菇、猕猴桃和山茱萸为主的“魔芋果”特色经济逐步成为全村农民的主要收入来源。2012年，全村人均纯收入达到1065元。

截至目前，全村种植袋料香菇300多斤，猕猴桃540亩，天麻2.4万穴，板栗1300亩。全村有35名党员，其中年收入超过15万元的4人，超过10万元的3人，超过5万元的8人。村民帮扶脱贫的农户达到160户。党员队伍已经成为该村带头致富的主力军。寨根村先后被授予“河南省五好”农村党支部、“南阳市五好”农村党支部，“南阳市文明新村”等荣誉称号。
(本报记者 马庆科)

绿色产业，支撑有力；田园风光，美不胜收；油河源头，生机盎然；农家生活，怡然自得……每家每户门前前绿意盎然。陈庄的山上，后影沟、油坊庄、九亩堰三架山被漫山的绿色连在了一起。这绿色的构成除了花草，更多的是树。硕果盈枝的木瓜、核桃、亭亭玉立的是火炬松、三角枫、五角枫、桂花等20多个品种的树种。

淮河河道流经陈庄村段7200米，河宽在30-70米之间，在村中形成了大片湿地。湿地草丰美，湿地边有竹林、果林，还有观赏林。林下，一群羊正排队啃着草。糜羊群不远的地方，有两只牛卧在水中，好不惬意。
(本报记者 马庆科)

村民们居住环境良好，各组均通水泥路，村庄道路通行性好，饮用水均通过质检验收，水质达标安全。污水有处理设施，村庄沟渠排水通畅，有公共照明设施，农户卫生间厕所覆盖率达90%以上。同时，村内有村中心小学一所、幼儿园一所，学生入托、入学率高，定额达标率高。还建有标准化卫生室一所，基本满足了村民基本医疗需求，医疗养老保险覆盖率达到99%。

近年来，该村借助花卉苗木产业的迅速兴起和不断壮大，围绕生态观光农业种植，群众积极发展休闲旅游、生态观光、农家乐、民宿、田园采摘为一体的乡村旅游业，成为新的经济增长点和发展亮点。
(本报记者 朱怀蕙)

该社区有23个自然村，340户13900人，选举在镇区集中，S03线南侧，是典型的集镇带动型社区。
(本报记者 朱怀蕙)

该社区以“绿、洁、美”为目标，全面加强生态环境的保护和建设，深入推进村庄的绿化、净化、美化工作。先后硬化道路12公里，栽植树木400余棵，大规格红叶柳8棵，种植白三叶3000平方米；美化小区，设置健身器材、文体活动室、图书阅览室等。

近年来，朱坪村立足该村发展花卉苗木的传统习惯和良好基础，因地制宜，发挥优势，突出特色，大力推进，以花卉苗木为主导的支柱产业更加明显，实现了规模化、基地化、产业化，拉长了种植、信息、物流产业链条，成为该村的主导产业。目前，该村花卉苗木种植面积发展到6000亩，亩收益超万元，全村512户，有410户从事花卉产业，人均纯收入4200元，95%的收入来自该产业。
(本报记者 马庆科)

该社区围绕建万亩园，销万吨果、引万名游客的目标，建设成了观景廊道、标准化厕所，修建了黄狮文化广场、游园，筹建了冷库和科研中心、猕猴桃文化长廊，实现了农游一体化发展。
(本报记者 马庆科)

该社区位于南召县云阳镇东7公里处，有2000多人，农民人均纯收入4200元，是新农村建设县级亮标点，市级试点村、省级文明新村、省级科普示范基地。

2005年以来，这里由以前的8个村合并成现在的4个村，腾出土地20亩；累计投资资金620余万元，打通村内一横四纵五条主干道11公里，全部铺设水泥路面，配套相应的下水道；安装路灯150盏，砂石路3.8公里；沿街新增5个，水泥硬化道路延伸2200平方米；使废弃垃圾变成环境优美的环境公园；新建1500平方米的文化广场一处、大型景观桥一座。

环境优美、生态宜居的美丽新陈堂已初步显现。该村将坚持可持续发展的原则，按照农业部“美丽乡村”创建目标体系中要求的“生态宜居、生产高效、生活美好、人文和谐”在“美丽乡村”建设上进一步丰富和提升陈堂村新新农村建设内涵，真正使村民的日子越过越好。
(本报记者 马庆科)

该社区位于南召县四棵树乡南部，山地丘陵面积占95%，素有“七山一水一分田，一分为道路和庄园”之称。全村有2214人，2012年村民人均收入4600元，食用菌、花卉苗木收入1300万元，是远近闻名的食用菌无公害产品生产基地。
(本报记者 马庆科)

该社区实施“美丽乡村”创建工作以来，多方筹集资金300余万元，硬化村内道路9.5公里，改造村中心小学教室28间680平方米，改造村卫生室房屋6间，配备医疗器械4套。同时，按照整村推进建设规划，在村容村貌整治、优化居住环境方面也投入大量人力、物力、财力，共拆除危房44间，清理改造污水垃圾坑11处5700立方米，拆除残墙600平方米，农

户改厕改厨的就业问题。
(本报记者 马庆科)

村富余劳动力的就业问题。
(本报记者 马庆科)

12 桐柏县
淮源镇陈庄村

绿色产业，支撑有力；田园风光，美不胜收；油河源头，生机盎然；农家生活，怡然自得……每家每户门前前绿意盎然。陈庄的山上，后影沟、油坊庄、九亩堰三架山被漫山的绿色连在了一起。这绿色的构成除了花草，更多的是树。硕果盈枝的木瓜、核桃、亭亭玉立的是火炬松、三角枫、五角枫、桂花等20多个品种的树种。

淮河河道流经陈庄村段7200米，河宽在30-70米之间，在村中形成了大片湿地。湿地草丰美，湿地边有竹林、果林，还有观赏林。林下，一群羊正排队啃着草。糜羊群不远的地方，有两只牛卧在水中，好不惬意。
(本报记者 马庆科)

该社区以“绿、洁、美”为目标，全面加强生态环境的保护和建设，深入推进村庄的绿化、净化、美化工作。先后硬化道路12公里，栽植树木400余棵，大规格红叶柳8棵，种植白三叶3000平方米；美化小区，设置健身器材、文体活动室、图书阅览室等。

近年来，朱坪村立足该村发展花卉苗木的传统习惯和良好基础，因地制宜，发挥优势，突出特色，大力推进，以花卉苗木为主导的支柱产业更加明显，实现了规模化、基地化、产业化，拉长了种植、信息、物流产业链条，成为该村的主导产业。目前，该村花卉苗木种植面积发展到6000亩，亩收益超万元，全村512户，有410户从事花卉产业，人均纯收入4200元，95%的收入来自该产业。
(本报记者 马庆科)

该社区围绕建万亩园，销万吨果、引万名游客的目标，建设成了观景廊道、标准化厕所，修建了黄狮文化广场、游园，筹建了冷库和科研中心、猕猴桃文化长廊，实现了农游一体化发展。
(本报记者 马庆科)

该社区以“绿、洁、美”为目标，全面加强生态环境的保护和建设，深入推进村庄的绿化、净化、美化工作。先后硬化道路12公里，栽植树木400余棵，大规格红叶柳8棵，种植白三叶3000平方米；美化小区，设置健身器材、文体活动室、图书阅览室等。

近年来，朱坪村立足该村发展花卉苗木的传统习惯和良好基础，因地制宜，发挥优势，突出特色，大力推进，以花卉苗木为主导的支柱产业更加明显，实现了规模化、基地化、产业化，拉长了种植、信息、物流产业链条，成为该村的主导产业。目前，该村花卉苗木种植面积发展到6000亩，亩收益超万元，全村512户，有410户从事花卉产业，人均纯收入4200元，95%的收入来自该产业。
(本报记者 马庆科)

该社区以“绿、洁、美”为目标，全面加强生态环境的保护和建设，深入推进村庄的绿化、净化、美化工作。先后硬化道路12公里，栽植树木400余棵，大规格红叶柳8棵，种植白三叶3000平方米；美化小区，设置